

美欧贸易对话 补贴争端难解

□胡若愚

美国和欧洲联盟高级官员5日举行对话,历时6小时,美方《通胀削减法》所含“绿色补贴”等政策引发的贸易争端依然悬而未决。

“进一步,退两步”

美国-欧盟贸易和技术委员会当天在华盛顿附近举行第三次部长级会议,由美国国务卿安东尼·布林肯、商务部长吉娜·雷蒙多、贸易代表戴琦和欧盟委员会执行副主席玛格丽特·韦斯塔格、瓦尔季斯·东布罗夫斯基共同主持,谈及乌克兰局势、芯片供应链等议题。舆论关注双方就美国《通胀削减法》绿色补贴条款的讨论。

这项法案8月经美国总统拜登签署后正式立法,关键内容是向美国绿色产业提供总额约3700亿美元补贴,以加快美国向绿色能源转型,措施包括向在北美生产电动汽车和电池的企业和消费者提供税收优惠。欧盟方面认为,相关补贴包含贸易保护主义政策,意图把欧洲企业和资金吸引到美国,以损害欧洲工业为代价使美国企业获得竞争优势。

5日早些时候,在欧盟委员会分

管经济事务的东布罗夫斯基直言《通胀削减法》构成歧视,敦促美方在年底前加以修改。他在会前告诉德国之声电台,美方做法可能破坏美欧双方多年来修复贸易关系的进展,结果变成“进一步,退两步”。

不过,在会后举行的记者会上,双方语气缓和。东布罗夫斯基说:“今天,我们离开会场时,比进入会场时稍微多了一点乐观。”布林肯称,双方底线是“共同前进,不以彼此损失为代价,而以彼此受益为目的”。

会后联合声明说,为解决绿色补贴争端而设立的美欧工作组工作“取得初步进展”,“我们认识到欧盟方面的关切,承诺以建设性态度应对”。

难指望“微调”

据路透社以一名知情人士为消息源报道,工作组寻求赶在明年年初《通胀削减法》所含部分措施生效前达成协议。

一名与会欧盟官员告诉媒体记者,美方显然试图以一种“非对抗方式”陈述欧方关切。只是,这原本就被当作一场“争端”,而欧方“仍在等待更具实质的回应”。

法国总统马克龙上周访美时直言批评《通胀削减法》“损欧利美”,拜登当时表示可对该法作“微调”,以照顾欧洲企业利益。法国官员希望白宫出台行政令实现“微调”,那样无需国会修改法律。

只是,按照那名欧盟官员的说法,按照目前判断,所谓“微调”会“极其困难”。

欧盟委员会分管内部市场的委员蒂埃里·布雷东没有参加5日的会议。他的办公室解释说,在布雷东看来,针对众多欧洲国家产业部长和企业关切的议题,这类对话没有提供足够讨论空间。

布雷东上月警告,如果美国不撤销绿色补贴政策,欧盟将诉诸世界贸易组织,并考虑采取报复性措施。

新华社专特稿

国际快讯

西非经济货币联盟 今年经济增速预计约5.7%

据新华社阿比让12月5日电 西非经济货币联盟第23届国家元首和政府首脑会议5日在科特迪瓦经济首都阿比让召开。多哥经济与财政部长、西非经济货币联盟部长级会议执行主席萨尼·亚雅在会上表示,预计2022年该联盟经济增速约5.7%。

亚雅说,尽管受乌克兰危机、能源价格上涨、美元升值等因素影响,联盟成员国经济仍实现较稳定增长,这得益于成员国投资增长以及制造业、商业和服务业的不断发展。

西非经济货币联盟成立于1994年,现有贝宁、布基纳法索、科特迪瓦、马里、尼日尔、塞内加尔、多哥和几内亚比绍8个成员国。

郑扬子

阿富汗北部发生爆炸 至少7人死亡

新华社喀布尔12月6日电 阿富汗官员6日说,阿北部巴尔赫省当天发生一起爆炸事件,造成至少7人死亡、6人受伤。

巴尔赫省警方发言人穆罕默德·阿西夫·瓦齐里说,爆炸发生在巴尔赫省首府马扎里沙里夫市。当地时间6日早上7时15分左右,一辆汽车在市中心的赛义德阿巴德广场被引爆。

阿富汗安全人员已开始对这起事件展开调查。目前,尚无任何个人或组织声称制造了这起爆炸事件。

近两个月来,阿富汗各地爆炸袭击事件频发。极端组织“伊斯兰国”声称制造了数起以学校、清真寺和公交车为目标的袭击事件。

邹学冕

哥伦比亚突发泥石流 至少34人遇难

据新华社微特稿 哥伦比亚防灾减灾部门5日说,西北部里萨拉达省一处乡间公路4日晚突发泥石流,掩埋一辆行驶中的大客车和其他车辆,至少34人遇难。

据法新社报道,事故发生在安第斯山区偏远村庄普韦布洛里科的一条蜿蜒公路,当地近日连降大雨。涉事大客车载有25名乘客,从卡利市出发,驶往乔科省孔多托市,开出约270公里后在蜿蜒的山路上遭遇泥石流。

据哥伦比亚国家灾害风险管理局通报,遇难者中8人未成年。省长维克托·塔马约说,截至5日,救援人员仍在泥土中小心挖掘,希望找到幸存者。已有9人获救,包括一名7岁女孩。搜救人员将她从母亲怀抱中拉出来,后者已不幸遇难。

沈敏

印尼火山继续喷发 警惕泥石流威胁

新华社北京12月6日电 印度尼西亚爪哇岛东部塞梅鲁火山4日凌晨开始喷发,5日喷发剧烈程度有所减弱,但是火山灰遇雨水形成泥石流的威胁较大,已有2400多人紧急疏散。

印尼国家抗灾署代理发言人阿卜杜勒·穆哈里5日告诉当地电视台,军警、志愿者和地方官员继续在火山周边地区疏散民众,目前已有2489人被紧急疏散到11个避难所。

穆哈里说,截至5日上午,火山喷发势头看起来有所减弱,但是要警惕火山灰遇雨水形成泥石流以及岩浆带来的威胁。

印尼火山警戒级别共分4级,第4级为最高。塞梅鲁火山去年12月有过剧烈喷发,此后其警戒级别一直维持在次高的第3级。这座火山本月4日喷发后,印尼政府部门将其警戒级别上调到第4级。

当地官员说,火山喷发后,周边村庄的不少村民4日骑摩托车逃离。4日降雨较大,所幸5日雨势转小,给疏散和搜救工作减少障碍。

美国“猎户座”飞船启程回地球

新华社微特稿 美国“猎户座”飞船5日再次近距离飞越月球,之后开启返程飞行,预计于11日返回地球。

美国国家航空航天局网站发布消息说,“猎户座”飞船在美国东部时间5日11时43分(北京时间6日零时43分)调整飞行轨道,开始返回地球。飞船当天飞越月球时距月表127公里,为这次绕月飞行距月球最近距离。

美联社援引地面控制中心解说员桑德拉·琼斯的话说:“‘猎户



12月6日,在印度尼西亚东爪哇省卢武县松伯武卢村,人们扛着床垫撤离受火山喷发影响的区域。新华社发 巴尤·诺凡塔 摄

多家媒体报道,一些当地居民担心财产损失,5日见雨势转小,便赶紧回家照看牲口甚至搬走电视机、冰箱等家用电器,再返回避难所。但官员提醒,当地仍处于紧急状态,不可掉以轻心。

截至5日,没有人员伤亡报告。塞梅鲁火山海拔3676米,是爪

哇岛最高的火山和知名登山景区,也是印尼最活跃的火山之一,近年已多次喷发;去年12月4日的剧烈喷发持续多日,造成数十人死亡,大约1万人紧急疏散。

印尼地处环太平洋火山带,地震和火山活动频繁,全国约有130座活火山。

杨舒怡

座’现在一心回家。”飞船将借助月球的“引力弹弓”效应完成返回地球的38万公里飞行,预计将于11日在美国加利福尼亚州圣迭戈附近海域溅落。

美国航天局官员说,“猎户座”飞船目前表现超出预期。不过,飞船仍面临此行最大挑战,即能否顺利重返地球大气层。届时,飞船飞行时速逾3万公里,在巨大压力和摩擦力之下,飞船表面温度将接近3000摄氏度。

“猎户座”飞船11月16日搭乘

美国新一代登月火箭“太空发射系统”发射升空,搭载三个模拟宇航员的人体模型,执行“阿耳忒弥斯1号”绕月飞行测试任务。这次任务成功后,美国航天局才会展开“阿耳忒弥斯2号”载人绕月飞行测试,随后展开宇航员登月任务。

美国政府2019年宣布新的登月计划“阿耳忒弥斯”,最初计划在2024年前将美国宇航员再次送上月球,却因预算不足等原因多次推迟。目前计划最早于2025年实现美国宇航员重返月球。

袁原